

核裁军何去何从 联合国需要答案

中国裁军大使阐述中国核裁军立场

新华社联合国10月18日电 中国裁军大使李松18日在第77届联合国大会第一委员会就核裁军问题做专题发言,全面阐述中国立场。

李松说,中国一贯主张全面禁止和彻底销毁核武器,中国的核战略与核政策具有高度稳定性、连续性和可预见性,在核武器国家中不仅独树一帜,也是最为负责、最为透明的。中国郑重承诺任何时候和任何条件下都不首先使用核武器,并承诺无条件不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器。中国始终将核力量维持在国家安全需要的最低水平,不与任何其他核武器国家开展军备竞赛。个别国家出于别有用心目的,

对中国核政策、核力量建设不时进行无端猜测和污蔑指责。中国的核战略、核政策与实践光明磊落,严肃负责,不会改变,也不会受到那些猜测和指责的影响。

他说,当前全球战略安全环境持续恶化,核武器作用、核战争风险等问题再度引起国际社会高度关注。核裁军何去何从,联合国需要答案。中国主张:

一、国际社会应践行真正的多边主义,秉持共同、综合、合作、可持续的安全观。大国特别是核武器国家必须摒弃战略竞争、以意识形态划线、阵营对立对抗理念,放下独享安全、绝对安全的执念,不将本国安全凌驾于他国安全之上,不利用核武器称王争霸、欺凌胁迫无核武器国家。

二、美国和俄罗斯作为依然拥有最庞大核武库的核超级大国,应继续履行核裁军特殊、优先历史责任,以可核查、不可逆、具有法律约束力的方式,进一步大幅、实质削减核武库,为最终实现全面、彻底核裁军创造条件。

三、核武器国家应对有关核战略与核政策做出切实调整,降低核武器在国家安全政策中的作用,承诺不首先使用核武器,不把任何国家列为核打击目标,不将核武器瞄准任何国家,无条件不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器。中国呼吁五核国缔结“互不首先使用核武器条约”,并积极推动缔结对无核武器国家提供“消极安全保

证”的国际法律文书。

四、“核共享”与《不扩散核武器条约》宗旨和原则背道而驰,不应鼓励、不得扩散。

五、五核国领导人1月发表联合声明,申明“核战争打不赢也打不得”,这一历史性声明必须得到严肃认真恪守。

六、必须坚决抵制损害国际核不扩散体系的错误做法。个别核武器国家把地缘政治利益凌驾于核不扩散目标之上,奉行双重标准和实用主义,与无核武器国家开展违背《不扩散核武器条约》目的和宗旨的核潜艇合作,企图在亚太复制“核共享”。国际社会应旗帜鲜明地反对上述核扩散行径,共同创造有利于核裁军取得进展的国际和地区安全环境。

英内政大臣辞职 表示对政府担忧

本报特稿 英国内政大臣布雷弗曼19日宣布辞职。

布雷弗曼在辞职信中表达对政府的担忧,称其已经“违背向选民做出的关键承诺”,当出现错误时“辞职是正确的做法”。她认为,“假装我们没有犯错误,假装每个人都看不到我们犯了错误,并希望事情会神奇地变好,这不是严肃的政治”。

另据报道,英国首相特拉斯的政治发言人19日表示,特拉斯没有辞职的计划。

当被问及特拉斯是否百分百确定她会在月底前执政时,发言人说“是的”。当被问及如果特拉斯在水力压裂法投票中失败是否会辞职,发言人说“首相不会辞职”。

英国议会投票决定是否禁止使用水力压裂法采油气,执政党保守党支持水力压裂法,并将此次投票视为信任投票。

普京宣布四地 进入战时状态

本报特稿 俄罗斯总统普京19日宣布,赫尔松、扎波罗热、卢甘斯克和顿涅茨克四地进入战时状态。

普京当天通过视频方式与俄联邦安全会议成员举行会议,宣布四地进入战时状态。他说:“我签署了在俄罗斯联邦那4个主体实行军事状态的法令,将立即提交俄联邦委员会批准,通过的决定将通知国家杜马。”

普京表示,“有必要在各地区建立领土防御总部”,“在目前情况下,我认为有必要赋予俄罗斯所有地区领导人额外的权力,今天也签署了相应的法令”。

另据报道,俄罗斯对乌克兰开展特别军事行动区域联合部队总指挥苏罗维金18日表示,特别军事行动区域局势“总体紧张”。

对峙7个多小时 韩检方搜查遭拒

本报特稿 韩联社报道,韩国检察机关19日晚试图搜查最大在野党共同民主党旗下民主研究院,以求取有关京畿道城南市大庄洞地产开发弊案的证据,但遭共同民主党议员强烈抗议而撤离。

报道称,检方当天上午紧急拘留涉嫌接受大庄洞开发商贿赂的民主研究院副主任金湧,随后于下午3时许抵达位于首尔市汝矣岛共同民主党总部的民主研究院,试图搜查取证。消息一经发布,共同民主党籍议员聚集总部,对检方举措表示强烈反对。双方对峙7个多小时,检方最终撤离。

检方表示,对共同民主党不予配合调查取证流程表示遗憾,当天考虑到安全隐患等决定撤离,今后将按照原则再次搜查取证。

距离中期选举只剩三周 支持率在任内最低水平 释放石油储备 拜登掏空“家底” 压油价

美国加油站价格牌显示油价飙升



图

除了隔周去30公里外的镇子接娃和去杂货店购物,美国人迈克现在尽可能不出门,因为开车成本实在太高了。热衷于探寻历史遗迹的奥尔,也无限期推迟了去肯塔基州的旅行计划,因为他已经加不起汽油了。对于出门主要靠车,尤其热衷于开大油耗皮卡车的美国家庭来说,飞涨的油价绝对是一个大问题。

民众的处境,拜登政府看在眼里,急在心里,毕竟距离中期选举只剩下三周,而他们到现在还没能搞定沙特和“欧佩克+”。

于是,拜登只能掏空家底,拼了老命打压油价拉拢选民。哪怕效果有限,也得表明自己努力过。

“磨刀霍霍”向沙特

虽然美国的汽油零售价已经从夏天每加仑5.02美元的高位有所回落,但由于加利福尼亚州和俄亥俄州炼油厂停产,油价从9月又开始上涨。这个月,全美1加仑汽油平均零售价3.89美元,比上月同期涨了20美分,比去年同期涨了56美分。

眼瞅着距离中期选举只剩下三周时间,“欧佩克+”将在关键的11月大幅减产稳油价,最新民调显示拜登的支持率保持在就任以来的最低水平40%。这个局该怎么破?

拜登政府可选择的余地并不大:跟沙特政府协商,能不能推迟一个月,等中期选举结束再减产,沙特不给面子。威胁要重新调整与沙特的关系,警告沙特将面临“后果”,沙特也并不理会。

软的不行,只得来硬的。“在华盛顿,至少是华盛顿的某些角落,正在向沙特‘磨刀

霍霍’。”《华盛顿邮报》这样描述拜登政府遭拒后的愤怒。

而上个周末正在沙特访问的南非总统拉马福萨称,沙特王储向他表示沙特有兴趣加入金砖国家。这更是叫美国倍感不爽。

有人开始质疑“盟友”沙特的立场。除了要求叫停对沙特军售外,一些民主党人警告,由于过去几十年来的军售和“外包”,“沙特掌握了美国不希望同俄罗斯分享的武器技术信息”,存在与俄罗斯分享这些敏感技术和信息的风险。

美国国家广播公司(NBC)援引3名现任和前任美国官员的话爆料,拜登政府正在考虑将美国企业作为筹码,要撤回本国企业在沙特的投资,阻止与沙特的业务往来。

涉及沙特的“负面新闻”更是一个接一个出现在美媒上:从声称沙特以丰厚报酬吸引美国退役军人为其工作,到爆料沙特监禁批评沙特政府的美国公民……

但以上这些,似乎都很难让沙特有所触动,更难以迫使沙特在短期内改变主意。

拼老命“抢救”油价

所谓“靠人不如靠自己”,拜登政府盘了盘家底,准备“自救”。

拜登19日宣布再释放1500万桶石油储备,以抵消石油市场波动,从而“稳定原油市场并降低油价”,并宣称这么做没有政治动机。但明眼人都看得出来,这么做的最终目的不还是为了中期选举吗?一名熟悉情况的消息人士说:“政府在中期选举前有一个小小的窗口期来尝试降低油价,或者至少表明他们正在努力。”

拜登甚至表示,如果有需要,可能会在今冬再释放更多石油储备。

但这种目标明确的“努力”暗藏风险,毕竟美国的家底已经不太厚了,9月时战略石油储备只剩下4.27亿桶。

“除了短期政治收益之外,无论供需平衡如何变化,动用石油储备都可能沦为一个失败的策略。”《华尔街日报》评论说,美国急需一个“功能齐全的安全气囊”,但现在这个气囊的缓冲能力正在下降。“倘若真的发生石油危机,却没有足够的石油储备作为缓冲,美国将受到痛苦的教训。即便危机没有发生,今年释放石油储备的操作将为未来更多政治化的操作开个坏头。”

自以为还有退路

面对日渐空虚的石油储备,拜登政府自以为尚有对策。

按照白宫的情况说明,政府计划在价格合适的时候,以每桶67到72美元的价格回购石油,充实战略储备。

美国官员近来也不断敦促炼油商增加产量减少出口,否则政府可能会采取行动。限制石油出口甚至上了拜登政府的计划清单,一切以确保国内供给,迫使汽油价格走低为优先项。

但现实不一定如拜登政府所愿。石油企业高管和分析师表示,限制石油出口很有可能适得其反。如果美国油企无法进入高价的海外市场,欧洲的能源危机将进一步加剧;赚不到欧洲人的钱,美国油企只能放慢钻探速度,推高国内油价,“含泪”赚本国人的钱。

本报记者 齐旭